
Esiti questionario bullismo – Scuola Media Calvino 



 Comunità in gioco contro il Bullismo è  un progetto che prevede diverse 
attività c0n lo scopo di prevenire situazioni di bullismo e cyber bullismo, 
supportare la funzione genitoriale, costruire e consolidare una alleanza 
educativa con la scuola. 

  nello specifico le attività sono: 

- Laboratorio spettacolo per una scuola non violenta 

- Formazione per docenti 

- Mostra interattiva ‘gli altri siamo noi’ 

- Laboratori socio emotivi ed esperienziali 

- Formazione dei genitori 

- sportello di ascolto 

Nell’ambito delle azioni rivolte agli studenti è stato distribuito un questionario  
ai ragazzi di tutte le classi prime della scuola media Italo Calvino. 

totale  138 alunni, di cui 61 femmine e 77 maschi 
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1. secondo te 
nella tua scuola 
c'è qualcuno 
che compie 
delle 
prepotenze 
comportandosi 
da bullo? 
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• Alla prima domanda, il 64% degli alunni ha risposto che a scuola 
c’è qualcuno che compie prepotenze comportandosi da bullo; 

• i 46 alunni che rispondono ‘non lo so’, di fatto nella domanda 
successiva indicano il tipo di prepotenze  compiute ( 34%) 

• Solamente in 4 su un totale di 138 ragazzi risponde di no 
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2. che tipo di 
prepotenze 
vengono 
compiute?                     
(Anche più di 1 
risposta) 
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La maggior parte delle prepotenze che vengono compiute sono rappresentate 
da prese in giro (21%) e offese e insulti (20%) ; seguono le esclusioni dalle 
compagnie (11%) 
48 alunni dichiarano che si tratta di  aggressioni fisiche (9%) 
Nella risposta ’altro’  alcuni studenti hanno specificato che si tratta di:  risse e 
litigi tra ragazzi di diverse età, invidie, cattiverie senza motivo, il furto di una 
tastiera, essere buttati giù dall’autobus. 



3. dove 
avvengono di 
frequente 
queste azioni? 
(anche più di una 
risposta) 
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• 108 risposte affermano che queste azioni avvengono prima di arrivare a scuola , 
nel tragitto a piedi 

• 208 risposte affermano che queste azioni avvengono dentro la scuola: il 28,9% 
nei bagni, 29,3% in classe, 27,4% nei corridoi, il 14,4% in cortile 

• 103 fuori dalla scuola 
• Altro: in mensa, al parco, fuori dal cancello, in gita, negli spogliatoi, in palestra, 

durante la ricreazione  
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4. a te è 
capitato di…. 
(anche più di una 
risposta) 
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16 alunni hanno scritto sia di assistere che subire 
4 alunni  hanno scritto sia di subire, fare il bullo e assistere 
1 alunno ha specificato di essere stato bullo in 5 elementare 
2 alunni sia di assistere che fare i bulli 
1 alunno sia di subire  che fare il bullo 
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5. quando 
qualcuno fa il 
bullo, i 
compagni: (al 
massimo 2 
risposte) 
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Su un totale di 232 risposte, il 24,5% dei ragazzi dichiara di aiutare il più debole; 
Il 22,4% fa finta di nulla 
Il 17% si diverte e si affianca al bullo divertendosi; 
Il 13,3% è spaventato 
L’ 11% lascia da solo il bullo 
Il 10% esclude dal gruppo la vittima 
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6. quando 
qualcuno si 
comporta da 
bullo, gli adulti 
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7. all'interno 
della scuola, 
parli di quello 
che succede? 
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7. all'interno della scuola, parli di quello 

che succede % totale femmine maschi

si 52,90% 73 37 36

no 42,75% 59 23 36

non risposto 4,35% 6 1 5

11,59%non si accorgono di niente
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8. se si, con chi 
ne parli? (anche 
più di una risposta) 
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9. al di fuori 
della scuola, 
parli di quello 
che succede? 
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10. se si con chi 
ne parli? (anche 
più di una risposta) 
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Il 41,4% degli alunni ne parla con i genitori 
Il 25% con un compagno/a di cui si fidano 
Il 13,3 % con amici al di fuori della scuola 
Il 14% con altri familiari 
Il 3,8 % non hanno risposto 
Il 2,5% con altri adulti 



11. i tuoi 
genitori 
riescono a 
capire i tuoi 
sentimenti? 
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12. qual è il tuo 
atteggiamento 
nei confronti 
del bullo? 
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13. qual è il tuo 
atteggiamento 
nei confronti di 
chi subisce 
prepotenze? 
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14. come si può 
reagire 
efficacemente 
ai 
comportamenti 
di prepotenza 
(massimo 3 risposte) 
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